

希望江苏在高质量发展上继续走在前列 ——记习近平总书记参加江苏代表团审议

三月的北京，杨柳吐绿生机勃勃。5日下午，人民大会堂东大厅春意融融，习近平总书记来到他所在的江苏代表团，同出席十四届全国人大一次会议的江苏代表一起共商国是。总书记对江苏发展的殷切期望、深情鼓励，让江苏代表倍感温暖、倍感振奋。

一个多月前，在江苏省十四届人大一次会议上，习近平总书记全票当选第十四届全国人大代表。从那一天起，大家就一直在热切期盼着这一幸福时刻的到来。

审议开始后，6位代表先后发言，大家说成绩、提建议、谈思考。习近平总书记认真记录，与大家讨论交流，气氛十分热烈。习近平总书记在讲话时，围绕牢牢把握高质量发展这个首要任务，从“必由之路、战略基点、必然要求、最终目的”作了深入阐述，希望江苏继续真抓实干、奋发进取，在高质量发展上继续走在前列，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章实现良好开局，为全国大局作出新的更大贡献。

江苏这片热土，承载着习近平总书记和党中央的深切关怀、殷切期望——

十年前，在十二届全国人大一次会议上，习近平总书记参加江苏代表团审议，为江苏发展定向领航。

2014年8月和12月、2017年12月、2020年11月，习近平总书记四次亲临江苏，为我们擘画了“建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏”宏伟蓝图，赋予我们在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列”的光荣使命。

“十年来，全省人民牢记嘱托、感恩奋进，坚定不移沿着总书记指引的方向，一笔一笔把总书记擘画的宏伟蓝图从大写意绘成工笔画”省委书记信长星在主持发言时说。

“上有天堂，下有苏杭”。苏州既有自然之美、人文之美，也是经济

重镇、产业高地，成为江苏高质量发展走在前列的生动缩影。习近平总书记对苏州发展十分关心，2009年4月在江苏考察时就极具前瞻性地提出，“像昆山这样的地方，包括苏州，现代化应该是一个可以去勾画的目标”；2012年7月，勉励苏州“勇立潮头、当好排头兵”“为中国特色社会主义道路创造一些经验”。

“总书记对苏州的情况很了解，听得认真、问得仔细，对我们加快产业转型升级、抓好太湖生态保护、促进物质文明和精神文明协调发展等提出了更高要求、更大期望。”苏州市市长吴庆文表示，苏州全市上下将永葆“探路者”姿态，自强不息、止于至善，在中国式现代化建设中当好排头兵。

能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强

作为江苏科技体制改革“试验田”，今年，江苏省产业技术研究院迎来创办10周年的重要节点。2014年12月，习近平总书记到研究院考察时，提出了强化“四个对接”的重大要求，为研究院深耕改革“试验田”、塑造创新新优势指明了方向。

8年过去了，省产业技术研究院与全球近150家知名高校机构和240余家细分领域龙头企业建立战略合作关系，建设研发载体75家，研发人员超过1.2万人，转移转化技术成果7000余项，孵化企业超过1200家，服务企业超过2万家……省产业技术研究院院长刘庆通过一组数据作了汇报，并介绍了沪苏浙皖合作成立长三角国家技术创新中心的情况。

总书记面带微笑，一边听介绍，一边询问科技人才培养引进、区域协同创新等情况。

实现高水平科技自立自强，一直是总书记十分关心的问题。无论是在省产业技术研究院调研时提出强化“四个对接”，还是在徐工集团考察时明确指出“很多核心技术是求不到、买不来的”，都体现了总书记的深邃思考和长远谋划。

交流时，总书记把制造业的重要性提高到与粮食安全一样，既要把饭碗牢牢端在自己手中，也要把制造业和实体经济抓好做大做强。总书记讲了两句话，



太仓港国际集装箱码头，2500余台国产品牌燃油车及新能源车正通过“可折叠商用车专用框架”海运新模式装运到“中远海运开拓”轮，即将出口发往欧洲多个港口。今年前2个月，太仓港通过框架运输方式完成11889台商品车发运任务，预计全年通过框架运输方式将完成10万台商品车发运任务。

让我印象非常深刻：第一句，任何时候中国都不能缺少制造业；第二句话，实现第二个百年奋斗目标，科技创新一定要上去。”徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增海深感责任重大。

加快构建新发展格局是战略基点，推进农业现代化是必然要求。加快建设农业强省，奋力推动农业现代化走在前列，江苏有条件、有能力担负起这一使命。

魏巧是镇江新区永兴农机机械化学专业合作社理事长，她和丈夫都是学农的知识分子。“做农业不容易，投入大、见效慢、工作苦，一直在思考如何让更多年轻人投身农业。”魏巧发言时讲述了从城市回到乡村、从事现代农业的故事。

聆听总书记讲话，不仅让魏巧更加坚定了扎根“三农”、奉献“三农”的信心和决心，更让江苏代表们有着共同的奋斗目标——未来的江苏，不仅应当成为工业强省、制造业强省，还应当是当之无愧的农业强省，是彰显历史底蕴、引领乡风文明、充满现代化气息的新时代鱼米之乡。

真正把青少年培养成为拥有“四个自信”的孩子

淮安新安小学是一所有着光荣革命传统的学校。作为来自淮安的基层教育工作者，新安小学校长张大冬讲述了一封回信的故事。

2021年5月，总书记给新安小学少先队员们亲切回信。两年来，在总书记的亲切关怀和重要回信激励下，新安小学的孩子们“听党话、跟党走”的信念更加坚定，老师们“为党育人、为国育才”的初心使命更加强烈。

得知张校长到北京参加全国两会，孩子们有许多心里话想对习总书记说。发言时，张大冬向总书记汇报了孩子们的心声。总书记非常高兴，请他转达对孩子们的问候。

教育是国之大计、党之大计。总书记在交流中列举了许多事例，对一些重要问题讲得非常透彻。“总书记说，基础教育承担着非常光荣艰巨的历史任务，新时代教育工作者要努力把青少年培养成为中国特色社会主义的建设者和接班人。我们的教育要善于从五千年中华传统文化中汲取优秀的东西，同时也不摒弃西方文明成果，真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子。”张大冬说，总书记特别提到，淮安有周恩来纪念馆、新安旅行团，要用好这些资源，开展丰富多彩的教育活动。

一年春作首，万事行为先。江苏代表团全体代表一致表示，将牢记嘱托、感恩奋进，凝聚团结之力、昂扬奋进之姿，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

让“江苏人”续写“新江苏”的发展故事 江苏发展大会即将重启

睽违三年多的江苏发展大会即将重启，第三届江苏发展大会组委会日前发出情真意切的《致海内外“江苏人”的一封信》，呼唤全球各地的江苏儿女“回家看看”。

江苏发展大会从2017年诞生起，就带着“永不落幕”的约定而来。“这是你期盼、参与、守望的江苏”“请收下这封来自家乡的尺书，这里，春意萌动期待着一个重聚的时刻”……江苏再次以最大的热忱、最广阔的胸怀，向海内外江苏籍人士发出诚挚的邀约。这将是一次久违的盛会、乡情的盛会、发展的盛会，并将汇聚越来越多的海内外人才，加入江

苏发展的“朋友圈”。

江苏人文荟萃，人杰地灵。回望历史，有祖冲之、沈括等科学家，有范仲淹、施耐庵、曹雪芹等文学家，有顾恺之、米芾等书画家，现当代更涌现出了无数名人大家。周恩来、瞿秋白、恽代英等无产阶级革命家，为人民解放、民族独立作出了伟大贡献。今天，放眼全国和世界，在澎湃的发展大潮中，也随处可见江苏人的身影。低调务实、温和努力，这是江苏人递向世界的鲜明名片。一代代江苏人以海纳百川的胸襟、水滴石穿的韧劲、奔腾不息的力量，书写着江苏恢弘的发展篇章。

“江苏人”是江苏发展最宝贵的资

源。大鹏之动，非一羽之轻；骐骥之速，非一足之力。每一个江苏人都是江苏发展不可或缺的拼图。过去，江苏发展成绩的取得，得益于全省上下团结奋斗、担当作为，也感恩从五湖四海汇聚而来的智慧和力量。当前，全省发展站在一个新的起点上，我们要实现的奋斗目标、推进的各项事业，是渴求人才、成就人才的光荣事业。扛起“走在前、挑大梁、多作贡献”的责任担当，全面推进中国式现代化江苏新实践，更需要每位江苏人奉献更多的聪明才智，齐心协力、共铸辉煌。

水深则鱼悦，城强则贾兴。今天的江苏，正在逐步展现“强富美高”现

代化建设新图景，高质量发展步伐更加铿锵有力，道路越走越宽广。这里，人才发展现代化先行区加快建设，为人才发挥能力提供了良好的人文环境；这里，改革成果不断涌现，为人才发挥更多作用提供了优越的制度环境。面向未来，立足开放大省的自身优势，要进一步利用好江苏发展大会这一平台，海纳百川，筑巢引凤，打造创新人才高度聚集、创新要素高度整合、创新活力高度活跃的“人才高地”，更大程度更高水平地扩大“人才开放”，让“江苏人”不断续写“新江苏”的发展故事。